

森工系统全面展开清产核资

□金鑫
本报记者 马一梅 赵辉

面向全系统的清产核资复核工作目前正在森工林区全面展开。省森工总局共派出5个专项清查小组进行林业局清产核资复核,21个综合工作组进行机关和企事业单位清产核资复核。自11月21日总局召开动员会议后,由林区抽调的280名专业人员组成的26个清产核资复核工作组,已分别深入各单位,按照清产核资工作方案,对清查对象逐项、逐类、逐个进行核对。

产业、项目、合同清查小组第一组组长门玉明说,我们小组的主要任务是对合江林区七个林业局的产业、项目、合同清查工作进行复核。复核的主要办法是抽查数据、抽查表格、抽查合同、核对账目,到林场、到园区、到加工企业和个体商户对生产经营情况和收入进行调查了解,最后形成综合评价,向林业局反馈。

据资金、资产、债权债务清查领导小组副组长董刚介绍,该组采取的方式是入户调查,资金、资产、债权债务都是认真负责逐一核对,从前期工作看,发现了一些小问题,主要是在二级核算单位上,有的数据填报不全,有漏项的,错误的,都已按照实际清点的数据逐一填报。

此次复核工作得到了林区各单位的全力配合。黑龙江省林业厅每年都会进行一次清查,所以这次总局全面清产核资,才能及时准确上报各方面数据,“我们也会主动配合复核工作组进行数据核验和现场复核,全力以赴做好这次复核工作。”办公室副主任付锐说。

双鸭山、穆棱等林业局纷纷表示:下一步将根据清产核资复核组所提出的各项要求,及时整改、及时完善,按要求完成汇总上报工作。今后要结合此次清产核资工作中发现的问题逐一落实整改,进一步完善规章制度。

省森工总局劳动局副局长西玉平在接受采访时说:“清查工作即将接近尾声,正在进行报表的汇总和材料的撰写工作。将为明年谋划发展、深化改革提供真实、准确的有效数据。”

柴河局

冬闲变冬忙
拼出“加速度”

□刘丽丽 本报记者 马一梅 赵辉

纷飞的雪花为威虎山披上了冬装,银装素裹的柴林新城分外妖娆。

威虎山雪村开园迎客,岗位劳动竞赛火热进行,转型一线技术创新,种植养殖户学习充电……近日,柴河局全面开启“冬忙”模式。

实干之冬在“雪村”。11月21日威虎山雪村盛装开园,拉开了柴河局冬季旅游的大幕。旅游公司干部职工进驻雪具大厅、宾馆、酒店,一派忙碌景象。卫星林场职工换上滑雪服,当起了陪滑员、安全员,投入旅游服务乐此不疲。职工家属开办的47家家庭旅馆,早就备好了食材,换洗了被褥,让游客欣赏原生态美景的同时,品尝地道林家菜,住上特色小火炕,不虚此行。威虎山雪村是柴河局实干兴业的缩影,这里的人正守着“白雪”收“白金”,这里的冬天红红火火,热热闹闹。

准备之冬在林场。时下,走进柴河局新兴林场,职工们正在忙着为明年种植的一万袋灵芝食用菌备料。经过两年的摸索和实验,新兴林场干部职工已经掌握了灵芝种植技术,并且获得了可观的经济效益。进入11月份他们就着手准备,预计12月中旬做二级菌,做大做强灵芝种植项目,把转型产业落到实处。与此同时,困难职工林下经济实用技术培训班吸引了来自全局各林场、社区的240余名种植、养殖户前来听课。

谋划之冬在机关。“我觉得旅游和林产品两大主导产业,内控管理还不够完善,营销观念手段相对滞后,市场化程度不高,经营性收入下降,效益增速缓慢”,“我认为个别单位效能考核缺乏严谨性、严肃性,内部制度考核执行不严,没有真正发挥约束激励作用。”日前,“深化改革、强化管理、产业转型、加快发展、改善民生建言献策”活动正在全局范围内展开,各战线、各部门结合“解放思想大讨论”活动,转观念、谋思路、找问题,定措施、补短板,全力冲刺“全年红”,认真谋划新开局。

创新之冬在一线。全员推介、网络营销,人人都是微商,个个都在创业。柴河局创新林产品营销模式,通过培训已有一千多人掌握了网售技能,合力宣传推介威虎山饮品公司生产的饮品和绿色食品,扩大产品的知名度和影响力。饮品生产线上技术革新,研发新品,提高品质;玩具生产订单不断,市场拓展;根雕桃工艺品厂推陈出新,木制家具、办公桌椅投放市场……产业园区、转型一线忙生产,忙创新、忙招商、忙创业。

心向绿色,冬天不寒。柴河局传承接续,厚积薄发,跑出“加速度”,创造最大值,让这个冬天生机勃勃,潜力无限。

雪舞绥林 落地生金



□文/付茂林 本报记者 马一梅 赵辉 摄/赵长林

连日来,伴随着多场降雪,诗画林城变成冰雪写意的童话世界,绥棱局迎来今冬旅游季。

随着旅游景点设施及特色餐饮住宿名气渐增,绥棱局的旅游承载力和接待能力不断提升,体验打雪仗、拉爬犁的乐趣,享用地道农家饭菜,入住东北特色民宿,感受林区民情风俗,已成为绥棱林区冬季特色旅游的“标配”,民俗体验游为绥棱局冬季旅游市场带来勃勃生机,成为职工转型致富新途径。

□金鑫
本报记者 马一梅 赵辉

去凤凰山,领略豪气高山雪原



登顶凤凰山。



高山雪场。



高山雪挂。



穿越雪原。

本组图片均由 张宇摄

景域集团与省森工交流旅游发展

本报讯(付仲伊 记者赵辉 马一梅)近日,景域国际旅游运营集团董事长、驴妈妈旅游网创始人洪清华一行到访省森工总局,双方就森工旅游景区开发建设、市场营销等事宜进行了交流与探讨。

据了解,景域国际旅游运营集团是中国旅游产业O2O一站式服务生态圈企业,已连续四年入选“中国旅游集团20强”。业务范围涉及旅游规划设计、景区运营管理、旅游电子商务、多元化销售渠道、节庆策划与执行、旅游品牌营销、酒店投资及运营等领域。

省森工总局对景域集团一行的到来表示欢迎,并向他们介

绍了森工旅游基本情况和未来发展方向。希望双方在景区经营、市场营销、景区开发、旅游产品设计、旅游文化打造等方面进行深入战略合作,通过优势互补,借力共赢,推动森工全域旅游产业的发展,努力将黑龙江森林生态旅游建设成为适应未来的现代服务业,在拉动地方经济及就业中发挥更积极的作用。

景域集团负责人表示,黑龙江省有着得天独厚的旅游资源,旅游景区主要分布在森工林区,森工发展旅游产业前景十分广阔。游客到黑龙江夏季避暑,冬季赏雪,在游客追求美宿、美食的新时代,景域将发挥自身优势,努力在全域旅游营销上为森工方面提供服务,搭建平台,携手推进森工全域旅游新发展。

林口林业局 国内最大人工林生态修复显效

□文/摄 孙克启 李虎生 本报记者 马一梅 赵辉

青山不老树为本,绿水长流林是源。

在我省东南部,龙江森工烟波浩淼的松涛林海中,坐落着在全国享有“造林先锋”美誉的国营大型二档森工企业——林口林业局。这个因林而立、因林而兴的林业局,站在新时期的发展节点上,秉承着“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的理念,咬定青山不放松,优化、培育和保护着珍贵的生态资源。经过多年,林口局的森林状况明显改善,森林质量显著提升,森林结构优化合理,森林蓄积不断增长,松果产量连年增加,森林水土保持、水源涵养、调节气候等改善环境的多种生态功能效益越来越强。2014年9月至2016年7月,林口局施业区内先后三次发现了野生东北虎活动的踪迹,这表明,林口局的生态环境和森林质量已经逐步恢复到最佳状态,林分状况明显变优,人工林也能为东北虎等野生动物提供栖息的场所。

森林经营由量向质转变

1983年,2000年,是林口局发展史上两个重要的节点。林口局率先在全国实现了人工林保存面积100万亩和200万亩,在中华大地树起了一座不朽的绿色丰碑。

然而,在骄傲和兴奋之余,一个不容回避的世界性难题却摆在了人们的面前。

由于当年为了保证人工造林成活率和保存率,林口人始终采取大密度的栽植方式(3300—4400株/公顷),随着林木的逐年生长,林间拥挤,光照不足,通风不畅,枯死、风倒风折现象屡有发生。更严重的是,由于人工纯林结构和树种单一,抵御自然灾害能力差,病虫害发生率居高不下,导致出现林木生长缓慢、林分质量低下、森林多种功能丧失等许多弊端。

2001年,林口局借鉴德国人工林近自然林业理论和新林业理论,创造性提出了“探索现代林业发展方向,全面实施森林经营,尽早尽快恢复和建立稳定的森林生态体系”的经营方针,大胆实施了“200万亩森林资源结构优化示范工程”,开展了人工落叶林、人工红松林、天然次生林、经济林结构优化改培实践。对人工纯林进行了定株抚育、修枝整形、透光抚育等措施。

从此,林口局开启了森林经营由量向质转变,朝着建设林分组成科学、林分结构优化、异龄复层针阔混交林的目标努力。

2008年9月,国家林业局在经过调研和论证后,确定在林口实施“以60万亩人工红松林为培育目标”的优质高效森林经

营示范项目。

探索可持续经营模式

2013年8月,国家林业局批准林口局为森林可持续经营试点单位。至此,林口局成为东北、内蒙古四大重点国有林区中唯一一个被列为森林可持续经营的试点单位。

在试点实施中,林口局秉承近自然林业发展理念,对人工红松与阔叶混交林,保留部分势良好的阔叶树种,培育红松针阔混交林;对人工红松纯林进行定株抚育,培育果材兼用林;对人工落叶松林进行透光、定株抚育,培育大径用材林;在成、过熟落叶松林冠下营造珍贵阔叶树种,培育复层异龄针阔混交林。几年来,分别进行了不同类型、不同强度的交叉试验,还逐沟系进行了沟系经营开发,并在每个林分类型中根据不同的经营目的和作业方式设置了不同类型的监测样地。与东北林业大学林学院合作,开展试点监测样地设置、调查、数据分析、技术总结、成果凝练及报告撰写等工作。

目前,国家林业局共批复林口局森林可持续经营试点计划10865公顷,林口局完成作业面积9098公顷,作业小班1679个,完成批复总面积的83.7%。布设不同林分类型监测样地73组、140块,完成了样地、样本、树冠、植被、土壤、生物量及碳储量等基本林分因子的测定工作,并建立了规范的内业档案,为森林可持续经营提供了科学的理论数据。

大胆的探索,不懈的追求,也再次让林口局成为了全国各地林业同行争相学习的榜样。2015年9月,全国森林可持续经营试点培训班在林口局举办,国家林业局和全国12个省份的代表,学习和观摩了林口局在森林可持续经营方面的做法与经验。

“科技兴林”强企富民

林口局内的林木、植被、动物及环境综合效益得到有效发挥,不但增加了林区生产作业任务量,解决了富余职工的就业问题,而且通过森林抚育生产出的剩余物,为职工发展食用菌等多种经营产业提供了原材料,增加了职工收入。

试点实施以来,林口局共生产抚育经营剩余物1.9万立方米,加工锯末子38万袋,生产食用菌2400万袋,创造产值7200万元,职工获利达2400余万元。同时,11万亩改造的红松果林全部发包到了职工手中,每年企业获利500余万元,职工增收2000余万元。此外,实施森林可持续经营使林内的自然资源更加丰富,各项林下产业层出不穷,种植业、养殖业、采摘业、食用菌及北药等五大基地纷纷在各林场所安家落户。胜利的千亩山葡萄园,红石的林蜂、团结的白瓜、东升的林参、奋斗的林禽、刁翎的林果等特色产业,如雨后春笋,竞相迸发。

到2016年末,林口局共建成特色产业基地19个,多种经营总产值达到了5.37亿元,实现了“生态好起来、林子长起来、环境美起来、企业兴起来、职工富起来”的发展目标。



林口局工作人员介绍营林情况。



资料片

生态鹅养殖。

资料片